

medicinske sestre v patronažni službi, babcice itd.);

— komisije I. in II. stopnje naj zasедajo vsaj enkrat tedensko, o času zasédanja se morajo komisije obeh stopenj medsebojno obvestiti;

— prošnje se rešujejo takoj in se mora izdati o tem odločba že komisije; le če so potrebne ali intervencije, da ne se rešitev odloži lahko v odločbi mora biti je bila prosilka poučena

— o postopku je t polno zaupnost in p velja tudi za vso doku

— pri odločanju m navzoči vsi člani k in pravno neveljavno opravi en zdravnik, sopodpisali zapisnik i.

— pri ginekoloških pregledih je lahko navzoče le zdravstveno osebje;

— odločba, s katero komisija zavrne zahtevek za splav, mora biti obrazložena;

— rok za pritožbo v uredbi ni določen, zato lahko prizadeta oseba vsak čas zahteva, naj komisija II. stopnje odloči o dovolitvi splava;

— če se ginekolog — član komisije I. stopnje — ne strinja z odločitvijo drugih članov komisije, da se dovoli splav, naj se zaveda odstopi v odločitev komisije, ki odloči z večino gla-

je naj tudi po končanem p dujejo, ali in kako se žene, je bil izvršen splav, ravnajo lih in nasvetih komisije, zla- rtrancepcije;

lovanje komisije se uporab- sani obrazci.

6/2

lne 28. aprila 1960

Svet za zdravstvo LRS

Sekretar

dr. Jože Benigar

Beležke ob knjigah

Dr. Leo Žlebnik »Psihologija otroka in mladostnika«. Izdala Zveza pedagoških društev Slovenije pri Državni založbi Slovenije, strani 316, cena din 650.

Pričujoča knjiga je prvi del razprave o psihologiji otroka in mladostnika, v kateri pisatelj po poglavjih: Zgodovinski pogled na psihologijo otroka in mladostnika, Metode psihologije, O razvoju otroka in mladostnika ter telesnem razvoju nasploh preide na otroka od spočetja do konca prvega leta življenja.

Najobširnejša poglavja obravnavajo predrojstveno obdobje in obdobje novorojenčka in dojenčka. Tu so poudarjene zlasti otrokove značilnosti, življenjski procesi, razvoj gibanja in gibalne sposob-

nosti ter njegov spoznavni razvoj od občutkov, zaznavanja, mišljenja, govornosti do posnemanja in govora. Knjiga teoretično odkriva otrokove razvojne posebnosti in zakonitosti in je važen pripomoček k izobrazbi vsakogar, ki ima vzgojne stike z otroki oziroma kakorkoli opravka z njihovo vzgojo.

Potreba po literaturi iz področja mladinske psihologije je pri kulturno razvitejših narodih močno v ospredju. Zato bodo ta obširnejši tekst prav gotovo z veseljem sprejeli naši starši in vzgojitelji, ravno tako pa tudi zdravstveni delavci, saj mora ob vsakem primeru tudi zdravstveni delavec otroka obravnavati kot psiho-somatično bitje. Moderna psiholo-

gija zastopa stališče, da so vse otrokove telesne in duševne funkcije nerazdružljive, da vplivajo ene na druge in je zato treba otroka in mladostnika obravnavati v vsej njegovi dejavnosti kot mnogotero celoto.

Ob koncu knjige pravi avtor, da imajo odrasli veliko vzgojno nalogo in odgovornost do otroka in prvi so k temu poklicani njegovi starši. Otroku naj ustvarijo dom, ki mu bo dal čutiti ljubezen, toplino in varnost. Že v prvem letu pa morajo poznati tudi vzgojne ukrepe, s katerimi bodo vzpostavili otroku pameten in ustaljen režim. To je velika odgovornost staršev do bodoče otrokove osebnosti in njegovega deleža, s katerim se bo vključil v skupnost ljudi.

N. J.

Dr. Erich Schindel — Dr. Anton Rot
»Naravne osnove ljubezni«, prevedel dr. Eman Pertl, Založba Obzorja Maribor, strani 174, cena din 650.

Knjiga »Naravne osnove ljubezni« nam je izredno dobrodošla, ker nam ravno tovrstne literature za spolno vzgojo naše mladine zelo primanjkuje.

Avtorja v prvem delu knjige zelo poljudno in nevsiljivo podajata razlago o spolnem nagonu, dobi spolnega zorenja — puberteti, o spolni vzgoji in spolnem življenju odraslega človeka.

V tem delu knjige bodo starši našli pomoč pri odgovorih na mnoga otrokova vprašanja o spolnosti. Avtorja pa istočasno tudi povesta, katera so tista otrokova obdobja, ko je treba začeti s pojasnjevanjem, dalje, kako moramo začeti s spolno vzgojo in koliko in do kod naj otroku objasnjujemo ta vprašanja.

Posebno poglavje obravnava nosečnost in načrtno vsklajevanje rojstev ter preprečevanje spočetja kot način, ki lahko ureja število rojstev.

Drugi del obravnava biologijo razploditve: ali lahko določimo spol že vnaprej, klasični in moderni nauk o dednosti,

embrionalni razvoj spolovil in predčasno ali fiziološko staranje.

V zaključnih poglavjih pod naslovi: Pogoji za današnjo srečno zakonsko zvezo, Nesrečni zakon in Družina v socializmu razčlenujeta avtorja vpliv družbenih sil na ljubezensko življenje človeka.

Pisateljica sta imela namen, v glavnih obrisih predočiti sledečo misel: »Človeška ljubezen ni zgolj zadeva fiziologije in ljubezni ne smemo imeti za nekaj osamljenega. Zato se spolna vzgoja ne sme zadovoljiti samo s poučitvijo o fiziologiji spolnosti. Spolna vzgoja je predvsem vzgoja h kulturi socialne osebnosti. Pogoje za srečno družino pa ustvarja borba za boljšo prihodnost ljudi.

Prevajalec dr. Pertl je ob koncu knjige, ki je napisana za avstrijske razmere, dal k slovenski izdaji potrebne pripombe. Mesta, ki govorijo o meščanskem družbenem razvoju in družbeni ureditvi, je treba vskladiti z našo socialistično stvarnostjo, kar je prevajalec na zadnjih straneh tudi storil.

N. J.

Dr. Vito Lavrič »Porodništvo« — druga popravljena izdaja, Založila Državna založba Slovenije, str. 571, cena din 950.

Po desetih letih, odkar je izšla prva knjiga »Porodništvo«, je avtor dr. Lavrič pripravil drugo izdajo, kjer upošteva mnogokaj, kar smo na področju zdravstvenega in socialnega varstva žene in otroka osvojili in tudi izvajamo. Tako so tej izdaji knjige dodana nova poglavja: Rentgen v porodništvu, Psihoprofilaktična priprava žene za porod, Lajšanje porodnih bolečin, Preprečevanje spočetja, Varstvo matere in otroka, Nekatere porodniške operacije, Novorojenček ter RH faktor. V splošnem pa zajame knjiga temeljito razlago in pouk o porodništvu.

V posebnem poglavju obravnava avtor ustanove za varstvo žene in otroka,

antenatalno, perinatalno in postnatalno varstvo.

Knjiga je namenjena predvsem babcam in glede na strokovnost že upoštevata reformirani pouk na babiški šoli ter jo je kot učno knjigo odobril Svet za šolstvo LR Slovenije. N. J.

Dr. Karl M. Kirch »Knjiga o zdravju in boleznih«, prevedel dr. Franjo Smerdu. Založba Obzorja, Maribor, str. 383, cena din 1350.

Knjiga dr. Kircha je napisana poljudnoznanstveno, v njej je avtor odlično rešil problem, kako laika na preprost in razumljiv način seznaniti z vsemi novimi medicinskimi odkritji, zdravstvenimi metodami in izrazi. Knjigi je dal v tem smislu tudi podnaslov »Tisoč odgovorov na tisoč vprašanj«.

Uvodnemu poglavju »Kaj je zdravje?« sledijo: Vsakdanje bolezni ter bolezni

dojenčka in otrok. Nato v več poglavjih opisuje funkcije in obolenja organov človeškega telesa, spolne bolezni, staranje, naravna zdravila, prvo pomoč, domačo in popotno lekarno. Ob koncu pa daje avtor »10 nasvetov, ki človeka ohranijo pri zdravju«.

Uspeh tega pisanja je v neposrednosti in preprostosti, podkrepljeni z učinkovitimi ilustracijami. Vsa napisana poglavja pritegnejo bralca, da sledi vsebini kakor tudi duhovitemu kramljanju simpatičnega zdravnika, ki ima posluh tudi za druge pacientove skrbi in ne samo za tiste, ki mu jih prizadene bolezen.

Pričujoča knjiga bo dober pripomoček tudi zdravstvenim delavcem pri zdravstvenovzgojnem delu, zlasti ker jim pokaže, kako je treba medicinske probleme prikazati ljudem v razumljivi besedi.

N. J.

Obzori

DUŠEVNO ZDRAVJE EVROPE

Zdravstveni problem se zde na prvi pogled primeri z visoko um epidemijo malarije in drugim zdravstvenim starostnim delih sveta. Toda ni naj bo že kakorkoli brez resnih zdravstvenih problemov. Eno najvažnejših vprašanj v visoko razvitih deželah pa je problem duševnega zdravja.

V čem je problem? Dasi je za Evropo težko natančno oceniti, koliko prevladujejo duševne motnje oziroma obolenja, se vendarle zdi, da je ta problem v vseh delih tega kontinenta precej enak. Kolkor se da dognati iz bolniških statistik, gre prvenstveno za psihoze in tudi po poročilih splošnih praktikov in speciali-

od po Evropi so nevrotične enem prvih mest. Določeni o svoje posebne zdravstvene elež samomorov je posebno dinaviji, delno tudi na Danolizem je močno razširjen v švici, na Švedskem je v posplošni problemi so kriminalno ponašanje mladine, vzgojenih in od staršev zapuščenih otrok, pri katerih so dognali, da se v zavodih, koder živijo, duševno razvijejo pozneje. Obenem z zdravstvenim napredkom in daljšo povprečno življenjsko dobo zahtevajo vse večjo pozornost tudi svojstveni mentalno higijenski problemi starejših ljudi.

Kako rešuje problematiko duševnega zdravja Evropa? Že desetletja si posamezne evropske države čedalje bolj pri-